

• 护理研究 •

# 健康教育在老年骨质疏松性髋部骨折护理中的应用效果

赵海玲

滨海县人民医院骨科 江苏盐城 224500

**[摘要]** 目的 健康教育在老年骨质疏松性髋部骨折护理中的应用效果。方法 研究选取的患者共 74 例，均为我院治疗骨质疏松性髋部骨折的老年患者，研究时间是 2019 年 3 月～2021 年 9 月。将研究选取的 74 例老年患者根据入院的时间顺序被分为实验组和参考组，每一组均有 37 例患者，经过对一般资料的分析，两组之间可以比较。所有患者在入院后，均接受常规的对症治疗，在此基础上接受不同的护理干预模式。参考组的 37 例患者接受常规护理，实验组的 37 例患者在常规护理的基础上接受健康教育。现将两组患者住院的总时间、对健康知识掌握程度、治疗的依从性以及并发症发生情况进行比较研究，并分析两组患者对护理服务的满意程度。结果 实验组患者的住院时间 ( $22.51 \pm 3.25$ ) d 以及并发症发生率 (5.40%) 均低于参考组的住院时间 ( $30.28 \pm 5.63$ ) d、并发症发生率 (32.43%)， $P < 0.05$ ；实验组患者的依从性 (100%)、健康知识掌握评分 ( $88.17 \pm 5.24$ ) 分、护理满意评分 ( $92.17 \pm 5.44$ ) 分与参考组相比的依从性 (72.97)、健康知识掌握评分 ( $68.77 \pm 4.21$ ) 分、护理满意评分 ( $87.52 \pm 5.84$ )，均明显较高， $P < 0.05$ 。结论 健康教育能够有效提升老年骨折患者对健康知识的掌握水平，使患者的治疗依从性得以提升，从而缩短了住院时间并降低了并发症的发生，患者对护理服务也更加满意，因此建议广泛将健康教育推广于临床其他科室。

**[关键词]** 髋部骨折；老年患者；健康教育；常规护理；骨质疏松性

**[中图分类号]** R473.6

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2022) 03-158-02

骨质疏松在临幊上属于十分常见的疾病，通常发生于中老年人群体。骨质疏松后容易导致患者发生骨折，其中最为常见的骨折类型就是髋部骨折<sup>[1]</sup>。当发生髋部骨折时，不仅会阻碍患者的肢体运动功能，还会对患者的生活品质造成严重影响，因此对于老年髋部骨折患者而言，不仅要开展及时有效的治疗措施，还需要给予相应的优质护理干预，以提升治疗效果<sup>[2]</sup>。本次研究就选择了 74 例骨折的老年患者作为研究对象，通过对比不同的护理方法，探究健康教育的应用效果。总结如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 基线资料

在本次研究中，选择的是 74 例骨质疏松性髋部骨折的患者，研究对象均在 2019 年 3 月～2021 年 9 月期间来我院接受治疗。研究将年龄超过 60 岁、签署了相关协议、自愿以及家属也同意的患者纳入研究，且排除了存在凝血障碍、合并严重器质性疾病、精神异常或患有老年痴呆症的患者。将 74 例患者分为两组，其中一组为实验组，23 例男，14 例女，年龄在 60～83 岁之间，平均 ( $72.15 \pm 8.97$ ) 岁；另一组为参考组，24 例男，13 例女，年龄在 61～84 岁之间，平均 ( $72.28 \pm 8.65$ ) 岁。经过 SPSS 统计学软件分析，两组患者的一般资料之间具有均衡性，因此可以比较。

### 1.2 方法

参考组实施常规护理，即药物指导、环境护理、生命体征检测等。

实验组在常规护理基础上实施健康教育，内容包括：(1) 饮食健康教育：护理人员要指导患者合理进食，多补充钙质，多食用豆类、奶制品、海产品、新鲜的蔬菜和水果等，还要适当补充维生素 D，从而促进钙吸收，尽量避免喝浓咖啡、酒、浓茶等，还要多吃含有蛋白质的食物。(2) 运动健康教育：护理人员要叮嘱患者先在床上进行主动运动，从而提升肌肉的力量和肌力水平，并且要保持骨密度，以缓解骨质疏松的情况；对于骨丢失比较严重的患者，一定要进行一定程度的运动，

多晒太阳，并且要注意循序渐进的原则，避免运动强度过大，使钙流失更严重。(3) 心理健康教育：护理人员要了解患者的心理状况，协助患者做好心理建设；告知患者要用积极的心态面对治疗和恢复，老年患者需要更长时间来恢复，因此长期卧床可能会使患者发生抑郁、焦虑等不良情绪，因此一定要多于患者进行沟通，告知患者避免出现负面情绪；对于心态非常消极的患者，还要对其进行心理疏导；告知患者家属要多给予患者支持和陪伴，使患者感受到家和社会的温暖。

(4) 生活健康教育：护理人员要勤更换床单和被褥，及时整理患者病房，定期做好杀菌工作，告知患者家属在其洗澡或如厕时，一定要有人在旁边陪同，避免患者摔倒；护理人员还要控制病房的温度和湿度，冬天还要给予患者保暖措施。

### 1.3 观察指标

(1) 观察两组患者的依从性（愿意主动接受治疗，严格遵医嘱服药，主动配合医护人员的工作为非常依从；愿意接受治疗，能够基本遵医嘱服药，但是偶尔有漏服药的情况，愿意配合医护人员为一般依从；不愿意治疗，无法遵医嘱服药，出现擅自停药的情况，拒绝配合医护人员为不依从）和并发症发生率（并发症主要有便秘、感染、焦虑、压疮、下肢深静脉血栓、剧烈疼痛等）。(2) 观察两组患者的住院时间、健康知识掌握水平（本院自制知识掌握试卷，满分为 100 分）、护理满意评分（本院自制调查问卷，总分为 100 分）。

### 1.4 统计学处理

本次研究选择的统计学软件是 SPSS，版本是 26.0，依存性和并发症发生率用 [n(%)] 表示， $\chi^2$  表示， $P < 0.05$ ；护理满意评分、健康知识分数用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，t 检验，将  $P < 0.05$  作为检验数据是否有意义的标准。

## 2 结果

### 2.1 依从性和并发症发生率

两组患者的并发症发生率进行对比，参考组明显多于实验组， $P < 0.05$ ；实验组的依从性明显高于参考组， $P < 0.05$ 。

**表 1 对依存性和并发症发生率 (%)**

组别	例数	完全 依存	一般 依存	不依存	总依存性 (%)	并发症 发生率 (%)
实验组	37	24	13	0	37 (100.00%)	2 (5.40%)
参考组	37	17	10	10	27 (72.97%)	12 (32.43%)
$\chi^2$	--	--	--	--	11.561	8.800
P	--	--	--	--	0.000	0.000

## 2.2 相关数据

实验组患者的健康知识掌握分数、护理满意评分高于参考组,  $P < 0.05$ ; 实验组患者住院时间短于参考组,  $P < 0.05$ 。

**表 2 相关数据 (  $\bar{x} \pm s$  )**

组别	例数	住院时间 (d)	护理满意 评分 (分)	健康知识 分数 (分)
实验组	37	22.51 $\pm$ 3.25	92.17 $\pm$ 5.44	88.17 $\pm$ 5.24
参考组	37	30.28 $\pm$ 5.63	87.52 $\pm$ 5.84	68.77 $\pm$ 4.21
$\chi^2$	--	7.271	3.544	17.552
P	--	0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

老年人发生髋部骨折的概率较高, 通常由于老年患者骨质疏松严重, 加之外力的影响, 就容易出现骨折的情况, 骨折的发生会影响患者的身体和心理健康, 严重的情况下甚至会威胁其生命, 因此要十分重视临床护理和治疗干预<sup>[3]</sup>。目前, 临幊上主要采取的治疗措施是手术和药物, 虽然能够有效缓解患者的病情, 减轻患者的疼痛, 但是护理干预也同样重要<sup>[4]</sup>。

健康教育是目前使用较为广泛的护理干预措施, 主要通过心理、饮食和运动等方面, 对患者进行全方位、系统的、多层次的护理, 不仅在饮食上增强了患者的阴阳, 还能够在日常生活中改善患者骨质疏松的情况, 提升了患者在康复过程中的舒适度, 也提高了患者对疾病和治疗情况的认知水平,

(上接第 156 页)

如表 2 所示, 在头痛、颈肩部疼痛与上肢麻木等指标上, 观察组各项护理前后评分降低程度明显多于对照组, 对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

## 3 讨论

中医辨证施护更强调患者的疾病影响因素的调整, 积极开展生活管理, 避免疾病复发。同时可以运用中医手段的优势来改善疾病状况, 与西医直接药物干预的方式有较大的不同。颈椎病属于日常养护性疾病, 疾病的复发与好转情况与生活细节管理有关, 而不仅仅依靠治疗手段的干预。尤其该病属于长期管理的疾病, 有复发可能, 需要长期养成健康的生活习惯。因此, 中医的护理指导在一定程度对疾病的控制

(上接第 157 页)

段之一, 不仅能够维持患者的生命, 同时还能够保存患者重要器官的残余功能, 提高患者的预后恢复。但是在进行连续性血液净化治疗的过程中, 很容易受到外界的影响, 导致患者病情出现不稳定的状态, 同时患者血流动力学的波动也非常的大, 而病情的进展非常的快速, 因此也提高了治疗的风险。所以相关的护理人员就需要具备非常成熟的专业技能以及临幊的知识和责任心来挽救患者的生命, 提高患者的治疗效果。

本文对连续性血液净化治疗的重症脓毒血症的患者使用

从而有助于患者积极配合治疗和护理<sup>[5-6]</sup>。本次研究结果也显示, 实验组患者在接受健康教育后, 对健康知识的认知情况有了明显改善, 并发症发生的概率降低, 依从性得以提升, 且患者对护理服务也更加满意, 住院时间得以缩短。提示健康教育对于骨质疏松性髋部骨折老年患者而言, 具有显著的护理效果。但是在临幊运用过程中, 还需要根据患者的具体情况进行综合评估后为其制定合理的护理措施, 从而具有针对性地对患者进行护理干预。

综上所述, 在对老年患者开展整体护理的过程中, 配合健康教育能够有效促进患者的恢复, 提升了满意度, 患者能积极配台治疗, 由此可见, 健康教育应用价值高。

## [ 参考文献 ]

- [1] 赵翠萍, 隋丽娟, 滕达, 刘继青. 健康教育在老年骨质疏松性髋部骨折护理中的效果及护理策略 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(02):270-272.
- [2] 宋卫东, 徐娟娟, 胡建丽. 回馈式健康教育在老年股骨颈骨折患者术后的应用效果 [J]. 中国地方病防治, 2021, 36(05):499-500.
- [3] 刘方, 暴晨, 范蕴非. 加速康复外科理念结合递进性健康教育对老年髋部骨折术后康复的效果观察 [J]. 老年医学与保健, 2021, 27(04):830-833.
- [4] 许秋月, 张倩, 徐静. 思维导图式健康教育联合早期离床坐、踩单车运动对老年髋部骨折患者术后自我护理能力及功能恢复的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(14):2544-2549.
- [5] 伍萍. 健康教育在老年骨质疏松性髋部骨折护理中的应用及护理满意度评价 [J]. 航空航天医学杂志, 2021, 32(04):468-469.
- [6] 张海青. 老年骨质疏松性髋部骨折护理中健康教育的临床应用对提升患者治疗依从性的效果分析 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(07):163-164+166.

则可以发挥更好的支持。

总而言之, 中医辨证施护在颈椎病护理中可以有效地提升疾病治疗恢复效果, 整体症状改善情况更为理想。

## [ 参考文献 ]

- [1] 施燕燕. 中医辨证施护在颈椎病护理中的应用 [J]. 婚育与健康, 2021(13):190.
- [2] 杨宝琴, 任玉军. 观察中医辨证施护在颈椎病护理中的干预价值 [J]. 健康必读, 2020(19):148.
- [3] 王春芳, 丁晓燕. 中医辨证施护在颈椎病护理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2020(48):163.
- [4] 陈双燕. 中医辨证施护在艾灸治疗颈椎病患者护理中的应用效果 [J]. 医学美学美容, 2021, 30(9):21-22.

整体化护理措施进行护理, 能够有效的提高患者的临床治疗效果, 同时还能够改善患者的生活质量, 降低患者出现并发症的几率, 提高患者对护理工作的满意度, 促进患者尽快的恢复健康, 回归日常生活, 在临幊上值得推广和使用。

## [ 参考文献 ]

- [1] 顾宏英. 连续性血液净化治疗重症脓毒血症的护理要点及并发症分析 [J]. 母婴世界, 2021, (3):186-186.
- [2] 张媛, 柳丽丽. 连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者的护理体会 [J]. 中国医药指南, 2021, 17(17):274-275.